IIpakTH4yecKoe 3aHATHE 2

TemMma:

«OcHOBHbBIE XMMHUYECKHE NMOHATHS U 3aKOHBI
XUMUW» (YACTH 2)




Haub6oJjiee pacnpocTpaHeHHbIe YPAaBHEHUsSI U 3aKOHBI,
HCIO0JIb3yeMble B XHMHYECKHX pacyeTax.

YpasHenue MenaeieeBa- Kitanenpona.

C OMOIIBIO YPABHEHHUS COCTOSIHUS U€AJIbHOTO Ta3a Uiln
ypaBHeHust Menaesneesa- Kitanenpona MOXHO IIPOU3BECTH
TI00BIE PACUETHI ISl TA30BBIX CUCTEM IIPU YCIOBUSAX OTIIMYHBIX OT
HOPMaJIbHBIX

PV=nRT wunu PV=(m/M)'RT

rjae P — naBieHue rasa, klla; /' — ero oowem, i1; 7'— temueparypa, K;
m — (hu3uveckas Macca rasa,r; M — ero MoJsipHasi Mmacca, r/MoJlb;

R — K03 HUIUEHT TPOIOPIIMOHATIBHOCTH, HA3bIBAEMBII
YHUBEPCAJIbHOI ra3oBou nNocTositHHou Pundepra,
paBHbId R = 8,314 JIx/monb K



3akoHn 3xBuBajieHTOB U. Puxrepa.

CormacHo 3ak0HY 3kBHBaJIeHTOB U. Puxrepa BemecTna

B3aMMOJICHCTBYIOT MEXIy COOOM B KOJIMYECTBAX,
MOTIOPIIMOHAJIBHBIX UX SKBUBAJICHTAM.

Jlnsa peakunu: A + B = AB,
MaTEeMaTHIECKOE BEIPAKCHHE 3aKOHA YKBUBAJICHTOB 3aIIMIICTCS TaK:

Meay M 4

M (p) M g,

I'ne: m(A) u m(B) — Gpu3nyecKkue MacChl peareHTOB, BCTYIIUBIIUX B
pPEaKIHIO, , BRIPAXKACTCS B I.

M. (A) u M_ (B) - MOssipHBIC MacChl 5KBUBAJICHTOB PEArcHTOB,
BCTYIIHUBIIMX B PEAKIIUIO, BBIPAKAECTCS B I/MOJIb.

Mb»3 (O)=8r/mo0J1b



J1714 Ta3000pa3HBIX BEMIECTB BMECTO MOJISIPHOU
MacChl SKBUBAJICHTAa MOKHO HCIIOJIb30BaTh
9KBUBAJICHTHBIN 00beM V3, J1I/MOJIb.

Jlns peakuun A + B(r) = AB,

MATCMATHUYCCKOC BBIPAKCHHUC 3dKOHA S9KBHUBAJICHTOB
MO>KHO 34dIIUCATh TAK.

my, My,

Vogy Vi
[Ipr HOpMATBLHBIX YCIOBHAX.

Va(H2)= 11,2 n
V.(0,) =5,6n
V.(Cl,) =11,2 n.




Vo- 00beM ra3000pa3HOro pearcHra,
M3MEPECHHOT0 IPU HOPMAaJIbHBIX YCIOBHSIX.

[lpuBegeHue rasa K HopMmanbHbIM YCNOBUAM
obecne4ynBaeT o6 beANHEeHHbIU ra3oBbIU
3aKkoH Wapny 7 ir;

T T,

[ne:

P, Vn T —napamMeTpbl COCTOSHUA rasa npu
NOObIX YCNOBUAX;

P, V, T,—napaMmeTpbl COCTOSHMS 3TOrO Xe
rasa npuv HopmMarsnbHbIX YCNOBUAX, T.€. NMpWU

Temnepatype 7, =273 Kv gaBneHuun P =101325
[a.



13 3aK0oHa PKBHBAJICHTOB CJICAYET:
M( mpocTtoro BeuiecTBa)=M»>(OpoCT. BelIecTBa) ‘b
b —BaJIEeHTHOCTH IIPOCTOTO BEIICCTRBA.
M3 (9x0y)= M»r(29) + M»>(0)
2x0y - okcuj daeMeHTa (J)



[Ipumepl. Onpenenure aaBICHUE ra3a B COCYAE EMKOCTbIO
10 1 mpu Temmneparype 100°C, eciu B 3TOT cocyn
nmomectian 10 r ammuaka (NH,).

M(N)=14r/monb, M(H)=11/Mo01b,

JlaHno:
V(NH,)=10x
t=100°C

m (NH,)=10r
Haiitu: p(NH,) - ?



Pemmenue:

C IIOMOIIBIO YPABHEHUS COCTOSIHUS MICAILHOIO Ira3a Nin
ypaBHeHuss MeHae1eeBa- KitanerpoHa MOXXHO
IIPOM3BECTHU TIO0BIC PACUECTHI JJISI TA30BbIX CUCTEM IIPHU
YCIIOBUSAX OTJIMYHBIX OT HOPMAJIbHBIX

pV=nRT n=m/M
pvV = (m/M)-RT
p= (m'RT)/V-M
M (NH,)=17r/monp T=100+273=373K
p=(10- 8,314 - 373)/10-17=182,4klIa
OtBet:p=182,4kl1a



Pewwinte camocTosaTeNbHO crneayroLyo 3agaydy:

Oxkcup yriepoaa (4) (CO2) HaxoguTcst B COCYAE
emkocTbio 20 1 ipu Temneparype 22 °C u gasiaenun 500
klIa. OnpenennTe Maccy rasza B COCyae IpH 3aJaHHbIX
ycinoBusax. M(C)=12r/mons, M(O)=161/M015,



[Tpumepl.

[Ipu cropannu meramia (3) maccou 3,00 © oOpazoBaics
€ro OKcuJ Maccou 5,67 r. Onpenennure MOJIAPHYO MaCCy
SKBUBaJICHTA. Kakou 310 MmeTam?

JlaHo:
m(Me)=3r
b(Me)=3

m(Me203)=5,67r
Harvitu: M»a(Me)-?
Me-?



Pemnienue:

COFJIaCHO YCIIOBHIO 3a/1a9 B PCAKIITNHA O6paBOBaHI/IH OKCHaa
pearcHraMm sBJEIIOTCA MCTAJII U KHCIIOPOA. 3amnuiieM 3aKoH

3KBUBAJICHTOB:
m(Me) M (Me)
)@~ M)
2) M, (Me) = m(MSZ’(%gra(O) — 5,36*78-3 - 229217— 8,9 r/MoJb
3) M(Me)=M,(Me) * B(Me)
M (Me) = 8,9%3 =26,7 r/mMoJb

N3o1on Al




PewunTte camocToaTeNnbHO crneayroLyo 3agaydy:

[1pn cropaHun metanna (3) maccou 6,00 T
obpasoBarcs ero okcug (Me203)maccon 11,34 .
OnpegennTte MOISpHYIO MacCy SKBUBAJICHTa, KAKOWU 3TO
MeTann?



[Tpumep2.Onpenennure MOJISIPHYIO MAacCy S3KBUBAJICHTA
MeTaiia (3), ecnu 0,5 © 3TOro Merajljia BRITECHSIOT U3
pactBopa kuciaoTel 600 M Bogopoaa (H2) (o0bem namepeH
IpU HOpMaJbHBIX YCI0BUAX). Kakon 310 MmeTan?

JlaHo:
m(Me)=0,5r
b(Me)=3

Vo(H2)=600mn
Hatitu: M»>(Me)-?
Me-?



Pemenue
3anmMCchIBa€M 3aKOH SKBUBAJICHTOB , YUUTBIBAS YTO B PE3yJIbTATE
pEaKIMHU BBIJIEISAETCS ra3000pa3Hbli BOJOPO/I;

m(Me) M (Me)

) V,(H)  V,(H)
M, (Me) = m(l\/{;);%/a)(Hz) = 0’55161’2 =9,3 r/MoJib
0 2 )

2)M (Me) =M, (Me) * B(Me)
M (Me) =9,3*%3=27,9 r/mMoJb
H3oTon Al



PewunTte camocToATeNnbHO creayroLyo 3agavy:

OnpenenuTe MOJISIPHYIO MAacCy SKBHBAJICHTA
meTania (3), ecau 1,0 r 3Toro Merajia BEITECHSIOT U3
pacTBopa KUCJIOTHI 1,2 1 Bogopoaa (H2) (00bem nzmepeH
IIPU HOPMAIBHBIX YCIIOBUAX). YCTAaHOBUTE, KAKOM 3TO
METAaJLL.

Jlns peakuuu ¢ 9,58 r Meraiia (4) morpeOOBaNIOChH
8,96 1 xsopa (Cl2)(00beM n3MepeH Npru HOPMATbHBIX
ycIIoBHAX ). Onpenennure MOISPHYIO MacCy SKBHBAJICHTA
MeTaluia. Kakon 3To Merani.



[Tpnmep3.0npeaoenute MOMAPHYO Maccy
9KBMBaneHTa metanna (3), ecnn 0,5 r ero
BbITECHAIOT N3 pacTBopa KUCNOTbl 132 MN
BOJOpOAa, U3MepeHHoro npu Temnepartype 22 °C u
nasrieHnn 500 Kl1a.

JlaHo:
m(Me)=0,5r
b(Me)=3
V(H2)=132mn
t=22°C

P=500 kl'a
Haritu: Ma(Me)-?
Me-?



Permrenue

3allOMHUTE: TPU HOPMAJIBHBIX yCnoBUsX to=0C, T=t+273,

ciaegoBarenbHo, To=273K, po=101,325klI]a
) m(Me) - M_(Me)
vV, (H,) V_.(H,)
PV PV
2 i
v =PVT, _500%0,132+273
o TP, _ 295%101,325 07
_m(M)*V,(H,) _ 0,5%11,2
)M, (Me) == ) 06
4y M (Me) =M, (Me) * B(Me)
M (Me) =9,3%*3=27,9 r/mMoub

N3oTon Al

=9.3 r/MoJb




PewunTte camocToATeNnbHO creayroLyo 3agavy:

Metann maccowu 0,5 r BbITECHUIT U3 pacTBopa
KUCNnoTbl 198 Mn Bogopona, UsMmepeHHoro npu
Temnepartype 298 K n gaeneHun 98 kl'la.
Paccuntante MOnspHy0 Maccy aKkBMBaneHTa
MeTanmna u onpegenuTe ero, eCinv BaneHTHOCTb
MeTanna pasHa 2.



[Tpumep4.Ha BoccTaHoOBNEHME 16 I okcuaa
MmeTanna (3) (Me203) nspacxogoBaHo 5,4 1
anoMmHua. Onpegennte MoSIAPHYO Maccy
9KBUBarieHTa HEM3BECTHOIro MeTarnia n Ha3oBUTE

ero.

JlaHo:

m(Me203)=16r

b(Me)=3

m(Al)=5,4r

Haritu: Ma(Me)-?
Me-?



Permrenue

) m(Al) M_(Al)
m(Me,O0,) M (Me,0,)
2)M, (Me) = M(:l)— 237 = 9 r/MoJib
3) M, (Me,0,) = m(Mezn??A*g/Ia(Al) = 15619 = 26,7 r/M0JIb

4)M,(Me,0;) =M, (Me)+ M, (0)
26,7=M,(Me)+ 8

M, (Me) = 18,7 r/mounb

3) M (Me) =M, (Me) * B(Me)

M (Me) = 18,7*%3 = 56 r/moub
MetaJj - Fe



PewnTte camoctoiTenbHO creayloliue 3agavm:

Ha BoccTtaHoBneHue 1,6 r okcmaga metanna (2) (MeO)
n3pacxogosaHo 0,45 n sogopoaa (Hz2), usmepeHHoro
npun HopManbHbLIX ycrnosuax. Onpegennute MOMAPHYIO
MaccCy 3KBMBareHTa MeTtarnia 1 Ha3oBuUTe ero.



